

新文科视域下实务导向的社会工作专业毕业论文改革探索

龚逾慈^{1*}, 林 典²

¹浙江理工大学法学与人文学院, 浙江 杭州

²上海立信会计金融学院法学院, 上海

收稿日期: 2025年10月20日; 录用日期: 2025年12月14日; 发布日期: 2025年12月24日

摘要

新文科建设为社会工作专业教育提供了重要发展机遇。当前高校社会工作专业毕业论文普遍存在目标定位模糊、实务性欠佳、过程监管不足、评价方式单一等问题。文章基于教学实践, 提出以“实务导向”为核心的毕业论文改革路径, 包括明确应用型人才培养目标、强化选题实务属性、构建全过程动态质量监控体系、拓展多元成果形式与评价体系等, 旨在促进毕业论文从“学术训练”向“能力整合”转变, 提升毕业论文的实务性、综合性与创新性, 为培养适应社会需求的高素质应用型社会工作人才提供有益参考。

关键词

新文科, 实务导向, 社会工作, 毕业论文

Reform of Practice-Oriented Graduation Thesis of Social Work Major from the Perspective of New Liberal Arts

Yuci Gong^{1*}, Dian Lin²

¹School of Law and Humanities, Zhejiang Sci-Tech University, Hangzhou Zhejiang

²Law School, Shanghai Lixin University of Accounting and Finance, Shanghai

Received: October 20, 2025; accepted: December 14, 2025; published: December 24, 2025

Abstract

The construction of new liberal arts provides an important opportunity for the development of social work major. At present, there are many problems in the graduation thesis of social work majors in universities, such as unclear target positioning, insufficient practicality, insufficient process supervision, and monolithic evaluation methods. This article proposes a reform path for graduation theses based on teaching practice, centered on "practical orientation", including clearly defining the cultivation goal of applied talents, strengthening the practicality of the topic selection, building a dynamic quality control system for the whole process, expanding the form and evaluation system of diversified achievements, etc., so as to promote the graduation thesis from "academic training" to "ability integration", improve the practicality, integrality and innovativeness of the graduation thesis, and provide reference for cultivating high-quality applied talents who can adapt to social needs.

文章引用: 龚逾慈, 林典. 新文科视域下实务导向的社会工作专业毕业论文改革探索[J]. 社会科学前沿, 2025, 14(12): 712-717. DOI: [10.12677/ass.2025.14121141](https://doi.org/10.12677/ass.2025.14121141)

social work education. At present, there are many problems in the graduation thesis of Social Work Major in colleges and universities, such as vague target orientation, poor practicality, insufficient process supervision and single evaluation method. Based on the teaching practice, this paper puts forward the reform path of graduation thesis with "Practice orientation" as the core, it includes clarifying the training objectives of applied talents, strengthening the practical attributes of topic selection, constructing the dynamic quality monitoring system of the whole process, and expanding the forms and evaluation systems of multiple achievements, it aims to promote the transformation of graduation thesis from "Academic training" to "Ability integration", and enhance the practicality, comprehensiveness and innovation of graduation thesis, it provides a useful reference for cultivating high-quality applied social work talents to meet the needs of the society.

Keywords

New Liberal Arts, Practice-Oriented, Social Work, Graduation Thesis

Copyright © 2025 by author(s) and Hans Publishers Inc.

This work is licensed under the Creative Commons Attribution International License (CC BY 4.0).

<http://creativecommons.org/licenses/by/4.0/>



Open Access

1. 引言

为贯彻落实总书记关于高等教育发展的重要指示精神,教育部于2018年发起“新文科”建设倡议,2020年正式发布《新文科建设宣言》。新文科建设旨在推动人文社会科学与现代科技的深度融合,打破学科界限,强化创新意识与实践能力培养,以回应新时代对高等教育的全新要求[1]。社会工作专业具有鲜明的应用型特征,其人才培养必须紧密对接社会发展的现实需要,尤其要重视实务操作能力与职业伦理素养的协同提升。在新文科理念引领下,社会工作教育应进一步打破传统学科壁垒,强化实践导向,致力于塑造既富有人文精神底蕴,又掌握扎实专业技术,并能适应复杂社会需求的新型复合型人才。

本科毕业论文作为实现高校人才培养目标的关键载体,是学生综合运用专业知识分析与解决实际问题的重要教学环节,在锻炼其实践技能、科研素养及创新思维方面具有独特价值。作为本科阶段最后的综合性实践任务,毕业论文不仅反映学生知识整合与应用的水平,也是衡量专业教育成效的重要依据。然而,当前不少高校的社会工作专业在毕业论文环节仍存在“理论脱离实践”“形式大于内容”等倾向,导致其难以有效提升学生的实务操作能力,也难以契合新文科建设所强调的跨学科融合与应用导向[2]。基于浙江理工大学社会工作专业的教学实践,本文聚焦新文科视域下的毕业论文改革路径,着力强化其实务导向,以期提高人才培养质量,并为高校同类专业发展提供参考。

2. 社会工作专业毕业论文的现实困境

2.1. 目标定位模糊, 偏离新文科人才培养要求

新文科明确社会工作专业应该培养“能解决实际社会问题、兼具专业素养与跨学科能力”的应用型人才,毕业论文作为核心实践环节,其目标应聚焦实务能力与研究能力的综合提升。但现实中,高校社会工作专业毕业论文常陷入“重形式、轻能力”的误区:一方面,因毕业生求职与升学压力,学校与教师对论文多持“宽松过关”态度,将“完成论文撰写与答辩”作为首要目标,忽视新文科强调的“问题解决能力”培养;另一方面,目标定位未结合理工科优势,未引导学生将数据分析、信息技术等理工科技术融入社会工作实务研究,导致毕业论文与“跨学科应用型”人才培养目标脱节[1]。

2.2. 选题脱离实务，创新性与真实性欠佳

当前社会工作专业毕业论文存在一个突出短板，即选题与实务场域脱节。不少学生倾向于选择宏观政策评析、抽象理论推演或脱离真实服务情境的泛化议题，未能将其与专业实习、服务学习等实践经历有效贯通。此类选题通常缺乏具体的社会工作介入视角和实践逻辑，难以展现学生对服务场域的理解程度，也无法有效检验其运用专业方法应对实际问题的能力。在研究方法方面，部分论文呈现出明显的单一化与书斋化倾向。过多依赖文献梳理与二手资料分析，而疏于采用实地调研、深度访谈、参与式观察等能够获取一手数据的研究手段，导致论文内容缺乏实证支撑，论证力度不足，所提出的对策建议往往脱离现实条件与资源限制，缺乏可操作性及对实务工作的参考意义，最终使毕业论文流于形式化的学术训练，未能充分发挥其锻炼和检验学生专业综合能力的作用[3]。

2.3. 过程监管不足，质量保障机制薄弱

当前社会工作专业毕业论文在过程管理与质量控制环节仍存在显著不足。虽然高校普遍制定了论文管理制度，但在实际执行过程中，从选题论证、开题报告、中期考核到最终答辩，均不同程度存在督导缺位、标准模糊、反馈迟缓等问题。具体而言，选题审核多具形式化倾向，未能有效筛除那些与实践脱节或缺乏可行性的议题；中期考核往往难以形成有效约束，无法真正发挥纠偏与推进作用；教师在指导频率和专业投入方面差异明显，使学生难以获得持续而有深度的学术支持。此外，答辩环节也常出现标准不一、质量把关不严的情况。整体来看，缺乏贯穿全程、动态反馈的质量保障机制，不仅制约毕业论文水平的提升，也难以契合新文科所倡导的跨学科整合、实践导向与过程化培养的教学理念。

2.4. 评价机制单一，专业特色弱化

当前社会工作专业毕业论文的评价体系存在与应用型人才培养目标不相适应的内在矛盾。多数高校仍将传统学术论文作为唯一评价依据，过度关注文献梳理、理论推导和文本规范，却普遍忽视对实践过程、服务成效及专业综合能力的多元化、系统化评估[2]。即便学生开展了具有实际价值的专业介入(如社区服务项目、个案干预或政策分析)，仍须将其转化为符合“学术范式”的文本形式，致使实务过程中的设计、执行与反思难以得到充分呈现。在评价指标方面，现有标准偏重格式规范与理论引用，而对实践时长、实地数据质量、服务对象反馈、伦理决策能力等体现实务素养的维度缺乏足够重视。这种倾向不仅削弱了学生参与复杂服务实践的动力，助长了应付心态，更导致人才培养目标与最终评价结果之间出现脱节，难以适应新文科背景下所倡导的跨学科整合、实践创新与价值引领的要求。

3. 新文科视域下实务导向的理论内涵与应用价值

3.1. 实务导向的基本内涵

社会工作是在特定社会福利制度框架下，依据专业价值理念与方法技术，为困难个体或群体提供服务的职业性活动，其本质具有显著的实践属性，因此，“实务导向”成为社会工作专业教育改革的核心议题。所谓“实务导向”，强调以真实服务情境、专业实习及实践项目为载体，将理论知识与实际操作有机融入人才培养全过程。该理念与国际学界近年来倡导的“实践为本的教育”(Practice-Based Education)思潮深度契合[4]，正如学者所言，“实务导向型社会工作教育”应以职业化为根本目标，以岗位实践能力培养为核心任务，通过系统化实习教育全面提升学生的专业素养与综合技能[5]。在此视角下，实务导向不仅意味着教学方式方法的改进，更代表着教育理念的重构，尤其注重在微观与中观层面开展介入实践并推进反思性学习。

将“实务导向”理念转化为具体教学行动，需依托“能力为本的评估”(Competency-Based Assessment)

框架, 重构人才培养环节。“能力为本的评估”强调教学与评价应直接聚焦于学生可观察、可测量的核心能力表现[4]。因此, 将“实务导向”融入社会工作专业教育, 需体现三个基本面向: 一是教学内容层面, 突出真实案例、实践场景与伦理决策, 扭转传统课堂“理论脱离实践”的倾向; 二是教学目标层面, 强调学生专业能力的系统塑造, 涵盖需求识别、项目设计、过程实施、成效评估与专业反思等核心实务环节; 三是人才培养层面, 坚持以职业需求为导向, 使学生掌握与社会工作职业标准相契合的综合素养, 能够在多样化实践场景中提供规范高质的专业服务[6]。

3.2. 新文科视域下实务导向的应用价值

新文科建设致力于突破传统学科界限, 促进人文社会科学与前沿科技、数字技术等领域的深度融合, 注重知识的实践转化与现实应用。在此背景下, 社会工作专业强化实务导向教育具有显著的现实意义与应用价值。

其一, 实务导向教育积极促进了社会工作专业化与职业化的协同发展。我国社会工作教育长期存在理论与职业实践脱节的问题, 课堂理论较难快速转化为实际服务能力[6]。为此, 通过引入项目化学习、模拟实训及实地实习等实务教学方法, 能够帮助学生提前适应职业环境, 掌握规范的服务流程与专业应对能力, 既提升了教育质量, 也为行业输送具备实战能力的人才。

其二, 实务导向教育有效呼应了新文科所倡导的学科交叉与技术融合趋势[2]。社会工作实践常需整合心理学、社会学、公共卫生、数据科学等多学科知识体系, 例如在社会调查中应用大数据分析、在个案管理服务中使用信息管理系统、在项目评估中采用实验研究方法等。这些跨领域的实务训练能够培养学生的整合思维与创新应用能力, 契合新文科对复合型人才的培养要求。

其三, 实务导向教育切实强化了社会工作专业的社会责任与价值引领作用。新文科不仅重视知识创新, 更关注人文精神与伦理关怀[2]。通过深入实践场域, 学生能够切身理解社会发展与民众需求, 塑造公正、包容、助人自助的专业品格, 在实践中践行社会主义核心价值观, 实现专业教育与社会服务的内在统一[7][8]。因此, 实务导向已成为连接理论知识与社会实践、人才培养与服务创新的重要纽带。

4. 新文科视域下实务导向毕业论文改革的创新路径

4.1. 教育目标重构: 从“学术训练”到“能力整合”

在新文科建设强调交叉融合与实践创新的导向下, 社会工作专业毕业论文的目标定位亟待从传统的“学术训练”转向“能力整合”。这一转变的核心在于, 将毕业论文重新定义为学生整合理论、方法与实践的综合能力训练平台, 而不仅仅是学术写作能力的检验。目标应聚焦于培养学生以下五类核心实务能力: 一是社会调查与需求评估能力, 能够运用量化与质性方法精准识别问题; 二是项目设计、执行与评估能力, 可独立完成一项符合伦理规范的服务方案; 三是伦理反思与专业判断能力, 在复杂情境中保持价值自觉; 四是跨学科知识整合与应用能力, 主动借鉴数据分析、空间技术、政策分析等方法工具提升服务设计的科学性与创新性; 五是沟通表达与团队协作能力, 能够清晰呈现服务成果并进行有效的跨领域合作。由此, 毕业论文不再是一篇脱离现实的“学术论文”, 而是注重理论与实践的深度融合, 成为学生职业能力形成和专业化发展的重要载体, 也真正体现新文科所倡导的应用导向和全人教育理念, 为社会工作人才培养提供清晰的能力导向和实践路径[7]。

4.2. 选题机制变革: 从“闭门造车”到“真实问题驱动”

为切实回应新文科建设对实践性与创新性的要求, 必须将毕业论文选题从“闭门造车”转变为“真实问题驱动”, 核心是建立以“专业教师与实务导师”双核主导的选题机制, 确保选题根植于真实场景,

实现真题真做[3]。具体而言：一是严格坚持选题的实务真实性，要求学生必须从专业实习、社会调查或机构合作项目中发掘具体问题(如社区养老需求调查、儿童服务项目评估等)，并需提供实习报告或机构证明等材料佐证，杜绝空泛议论；二是积极推动信息技术赋能，鼓励学生在选题确立后，在调研方法或方案设计中主动运用数据分析、网络调查、数字化工具等(如运用大数据进行需求评估、利用 SPSS 进行服务成效分析)，将技术作为增强研究深度与效率的支撑手段；最后，建立动态更新的“实务选题库”，收录来自合作机构的真实需求案例，供学生选择与参考。通过这样的机制变革，确保选题既紧扣专业实践，又具备方法上的现代性，有效提升毕业论文的现实价值与研究质量。

4.3. 质量管理重塑：从“形式审查”到“动态过程监控”

新文科视域下，社会工作专业毕业论文质量管理需突破传统“重流程形式、轻实质效果”的单点管控模式，转向“跨学科协同、数字化赋能”的全过程管控。核心举措包括：首先，在选题与开题阶段，实行“双导师审核制”(校内导师 + 实务导师)，确保选题源于真实需求且具备可行性；开题答辩需重点论证研究设计的实务相关性与方法适切性。其次，在中期与研究指导阶段，依托信息化平台(如毕业论文管理系统)进行进度跟踪与动态反馈，推行定期团体督导与个案研讨，强化过程干预。再次，在评审与答辩阶段，实施“双向匿名评审”与多元评价，邀请实务专家参与，权重向实务价值、过程严谨性及创新性倾斜；答辩环节注重考察学生的实践反思与专业判断能力，并可引入实务情境模拟[3]。同时，将学术规范要求嵌入全程，如严格查重标准($\leq 10\%$)。通过明确各环节标准、强化主体责任与反馈闭环，实现从“形式审查”到“实质育人”的质量提升。

4.4. 形式与评价创新：从“单一学术”到“多元实务”

为响应新文科对知识应用与跨学科融合的要求，社会工作专业毕业论文需在成果形式和评价机制上实施联动改革。在成果形式上，应超越传统学术论文的单一模式，形成以实务能力呈现为中心的多样化成果类型，例如，完整的社会服务项目设计、执行与评估报告；围绕特定介入方法或服务领域展开深度反思的临床实务研究报告；以及针对现实政策议题、基于实证数据撰写的政策分析与建议书[3]。相应地，评价标准也应实现从“文本规范性”向“实务过程与成果价值”的根本性转变，制定与多元成果形式适配的评价体系与具体指标[2]。评价内容应包括：选题的实务相关性与创新程度、社会工作介入方法与过程的科学性与实效、理论运用的恰当性及反思水平、专业伦理的遵循情况，以及成果表达的清晰度与逻辑性。通过构建这样一种实务导向、能力为本的评价体系，方能真实反映学生在复杂实践情境中综合运用专业知识解决实际问题的能力[8]，最终达成“形式支撑实务、评价促进能力”的深层改革目标。

5. 新文科视域下实务导向毕业论文改革的成效与挑战

5.1. 改革实践与成效

为客观评估实务导向毕业论文改革的成效，我们对浙江理工大学社会工作专业毕业论文进行了比较研究(2023 届为改革前基线，2024~2025 届为改革后样本)，结果显示改革成效显著。首先，选题的实务性得到根本性强化。改革前(2023 届)，选题与学生专业实习或具体服务场景直接挂钩的比例尚不足四成(37%)，改革后(2024、2025 届)，得益于“实习 - 选题”联动机制及实务选题库的建立，该比例跃升至 78%，选题内容也实现了从宏观理论思辨到具体“实务问题研究”的转型，诸如“自闭症儿童家庭支持体系构建”、“失独老人服务的社会工作介入”等具有实践价值的选题方向成为主流。其次，论文研究过程的实务操作性与技术应用水平有明显增进。研究方法上，学生展现出更强的研究能力，能够更加自觉地运用 SPSS、Stata、NVivo 等规范工具进行量化数据统计或质性文本分析。与此同时，在遵循学术规范的前提下，论文结构与表达更为流畅，整体质量显著提升。

下, 部分学生开始探索运用生成式人工智能技术辅助研究, 例如借助 AI 工具对政策文本、访谈录音等进行预处理, 极大提升了文献处理与资料分析的效率。从学生反馈来看, 普遍认为改革后的毕业论文过程更贴近未来的职业发展需求, 有效锻炼了他们在项目策划、资源整合与反思评估等方面的综合实务能力。

5.2. 实践挑战与应对

改革的推进并非一帆风顺, 改革过程中主要面临三重挑战: 一是制度层面的约束, 现有毕业论文管理制度对非传统形式成果的认可度不高, 评审标准仍偏重传统学术范式, 对多元化成果的包容性亟待提升。二是师资队伍建设存在短板, 校内教师多专于理论, 实务经验储备不足, 校外实务导师则因工作繁忙等因素, 难以保证全程、深入的指导, “双导师制”实施效果受限。三是评价体系有待完善, 当前以学术论文为模板的单一评价标准, 难以科学衡量多元成果的核心价值, 无法有效鉴别学生在实践过程中展现的综合能力。为此, 我们提出以下对策: 首先, 在制度层面, 主动与学校教务管理部门协商, 推动相关管理规定的适应性修订, 为多元化成果形式提供制度认可, 同时, 通过引入实务专家优化答辩委员会构成。其次, 在师资建设上, 建立校内外导师协同发展机制, 通过定期教研活动和“校外导师资源库建设”提升论文指导能力, 并对校外导师给予合理的工作认定与激励。最后, 在评价标准上, 着力构建实务导向、能力为本的多元化评价体系, 将考察重点从文本规范转向实务价值, 着重评估学生需求评估、项目设计、方法应用、技术融合等核心实务能力的展现程度, 从而确保评价的专业性和公平性。

基金项目

浙江理工大学 2024 年度校级教育教学改革研究项目: “新文科背景下社会工作专业毕业论文改革探索”。

参考文献

- [1] 黄启兵, 田晓明. “新文科”的来源、特性及建设路径[J]. 苏州大学学报(教育科学版), 2020, 8(2): 75-83.
- [2] 段禹, 崔延强. 新文科建设的理论内涵与实践路向[J]. 云南师范大学学报(哲学社会科学版), 2020, 52(2): 149-156.
- [3] 初智巍. 能力为本的社会工作专业毕业设计(论文)改革实践探索[J]. 黑龙江教育学院学报, 2014, 33(5): 26-28.
- [4] 蔡屹. “能力为本”社会工作实践学习模式[M]. 上海: 华东理工大学出版社, 2016: 1-6.
- [5] 边燕杰, 雷鸣. 高校与社会服务部门合作共建“实务导向”型社会工作教育[C]//陕西省社会学会, 西北大学, 陕西省社会科学院社会学研究所. 陕西省社会学会(2010)学术年会——“关天经济区社会建设与社会工作”论坛论文集. 西安交通大学人文社会科学学院, 实证社会学研究所, 北美华裔社会学家协会, 美国社会学学会亚洲分会, 美国明尼苏达大学社会学系, 陕西省社会科学界联合会, 2010: 4-14.
- [6] 冯敏良. 社会工作实践教学与理论教学的融合研究[J]. 扬州大学学报(高教研究版), 2018, 22(2): 110-114.
- [7] 张小红, 刘雯静. 新文科背景下社会工作专业人才培养的优化路径[J]. 曲靖师范学院学报, 2024, 43(5): 122-128.
- [8] 张和清, 徐菲. 新文科建设背景下中国社会工作教育反思[J]. 新视野, 2023(1): 55-63.